

## 社区之窗

“以前晚上接孙女放学，走这段路要格外小心，现在亮堂堂的，心里踏实多了。”居民央宗高兴地说。

“现在晚上进入这些小巷送客，视线好多了，行车安全更有保障。”出租车司机多吉说。

夜幕降临，拉萨市城关区嘎玛贡桑街道俄杰塘社区的几条背街小巷一改往日的昏暗，新安装的太阳能路灯次第亮起，柔和的光晕洒在巷道路面，照亮了晚归居民脚下的路，也映出了人们脸上的笑容。近期，社区新装的22盏路灯，成了居民交口称赞的暖心工程。

这一改变，始于一次细致的走访。俄杰塘社区“两委”班子成员深入街巷，走进院落，与居民拉家常、问需求。很快，一个集中反映的问题浮出水面。

“社区里有些小街巷，晚上黑漆漆的，走路深一脚浅一脚，怕摔跤，也不安全。”“开车拐进来视线不好，生怕碰到行人或障碍物。”居民们因部分背街小巷缺乏照明设施而烦恼，引起了社区干部的重视。

群众出行安全是天大的事，等不得拖不得。社区“两委”班子和驻村工作队立即召开专题会议，将解决背街小巷照明问题列为当前首要民生实事。经过实地反复勘查、测量，综合考虑光照时长、居民出行密度、安装条件等因素，迅速研究确定了安装太阳能路灯的方案和具体点位。

方案确定，说干就干。为确保这批“民心灯”又快又好地立起来、亮起来，社区全程跟进监督施工进度。从灯杆基坑开挖、混凝土浇筑固定，到太阳能板角度调整、蓄电池和控制器安装调试，每一个关键环节，都有社区工作人员或驻村工作队队员在现场严格把关。

经过5天紧张有序的施工，4条以往入夜后便陷入黑暗的小巷相继“换新颜”。22盏崭新的太阳能路灯巍然矗立，实现了重点路段照明全覆盖。如今，每当夜幕降临，灯光自动亮起，不仅驱散了黑暗，更温暖了人心。

——嘎玛贡桑街道俄杰塘社区见闻

本报记者 鹿丽娟

西藏星光社会工作服务中心依托数字化技术——

# 精准对接群众所需 公益服务直达基层

本报记者 格桑伦珠



在拉萨基层治理现代化进程中，专业社会工作已成为衔接民生需求与公共服务的重要纽带。近年来，拉萨市立足本地实际推进专业社工体系建设，将社工服务深度融入基层治理与民生保障重点工作。西藏星光社会工作服务中心（以下简称西藏星光）作为我区首家专业社工机构，积极践行新发展理念，推动基层公益服务从传统模式向数字化创新模式转型，有效破解拉萨地域广、群众居住分散带来的服务半径有限、需求识别模糊等难题，让专业社工服务高效精准惠及各族群众，在雪域高原走出了数字化赋能公益服务的新路径，赢得社会各界广泛赞誉。

“拉萨公益的核心张力是供需错配，数字化技术是破解这一难题的关键。”西藏星光理事长德庆玉珍说。兼具名校专业背景与海外深造经历的她，在洞悉拉萨公益发展痛点后返乡创业，潜心深耕数字化公益服务发展路径。针对拉萨海拔高、群众居住分散的实际，西藏星光组建10人研发团队，历时近3年打磨攻坚，研发出高度适配拉萨服务场景的智能服务体系，实现公益服务效率的跨越式提升。针对拉萨群众眼疾高发、牧区就医不便的现状，西藏星光引入AI护眼筛查系统，社工次旦拉姆带领团队携设备深入当雄县等牧区开展流动筛查，以往手工排查日均最多完成30余户，引入AI技术后效率提升3倍，单日可筛查近百户群众，同时，还能实时生成专业筛查报告并提供针对性诊疗建议。

截至目前，已完成拉萨4县（区）眼



图为西藏星光社会工作服务中心工作人员在堆龙德庆区东嘎街道祥和苑社区运用AI筛查设备，为辖区搬迁群众开展眼病筛查。

本报记者 格桑伦珠 摄

疾筛查，累计服务700余人次，精准识别眼疾高危病例80例。针对牧区儿童早期干预难题，西藏星光引入AI孤独症筛查模型，通过趣味互动采集儿童成长数据，大幅提升低龄儿童筛查配合度，现已在拉萨筛查出40名孤独症倾向儿童，并为其家庭精准配发干预包，全力护航儿童健康成长。

在拉萨市民政部门的大力支持下，西藏星光自主研发社会工作数据平台，建立服务对象全生命周期数字档案，有效打破跨部门数据壁垒，让民生服务靶向更精准、落地更高效。

目前，平台已完成13522户家庭、60636名服务对象信息建档，为开展精准服务筑牢数据支撑。在助残帮扶及适老化改造工作中，平台优势尤为凸显，工作人员仅需5分钟即可精准筛选出潜在服务对象，彻底改变传统摸排耗时费力的弊端。达孜区唐嘎乡80岁的巴桑奶奶与次仁爷爷均患有严重关节炎，住房存在安全隐患，经平台筛查锁定需求后，社工德庆卓嘎带领团队第一时间制定个性化改造方案，仅用10天就完成扶手安装、地面防滑处理等改造项目，切实解决了老人生活难题。

截至目前，西藏星光依托平台精准推进适老化改造，已完成130户改造任务，用贴心服务温暖老年群体。依托平台搭建的精准需求对接渠道，累计接办民生个案1352件，成功解决群众帮扶、生活救助等各类民生问题1568个。

堆龙德庆区13岁少年达次患有严重脊柱侧弯，因家庭贫困无力医治，社工白玛央金通过平台精准匹配医疗专家与公益资金，对接北京协和医院为其诊疗，最终达次被治愈重返校园。

截至目前，西藏星光累计开展各类服务活动2894场次，服务群众10.62万余人次，入户走访14402次，群众满意度达98.6%。此外，西藏星光联合拉萨市妇联开展“护蕾行动”，整合多部门数据构建儿童保护网络，建立儿童权益问题“早发现、早干预、早处置”全链条工作机制，推动试点学校校园风险发生率下降28%，用心守护青少年健康成长。

西藏星光始终秉持双向赋能理念，坚持内外并举推动数字化公益服务走深走实，切实破解基层数字鸿沟难题。对内，常态化开展社工数字化技能培训，建立“线上+线下”“理论+实操”融合培训机制，累计培训426人次，95%的社工已能熟练运用数字化工具开展服务，成功培育15名业务骨干社工。社工宗吉曾对数字化设备操作一窍不通，经系统培训后，现已能独立操作AI筛查设备、完成数据录入并生成分析报告，工作效率极大提升。对外，聚焦群众实际需求开展“数字助老、数字助牧”专项服务，通过一对一上门教学、发放汉藏双语操作手册等方式，帮助基层群众掌握智能设备操作技能。堆龙德庆区德庆镇邱桑村老人洛桑，曾因不会使用智能手机导致就医挂号不便，经社工旦增赤列耐心教学后，现已能进行熟练操作。

截至目前，西藏星光已开展数字赋能活动186场次，服务群众5800余人次，帮助500余名群众掌握基本数字化技能，让基层群众共享数字化发展红利。

德庆玉珍表示，西藏星光始终坚守公益初心，用数字化技术破解拉萨公益发展的痛点难点，用专业服务架起党群连心桥，在提升服务效能的同时筑牢民族团结纽带。未来，将持续深耕数字化公益服务领域，以更精准的服务、更创新的举措、更务实的行动扎根基层、服务群众，不断推动拉萨公益服务提质增效，为拉萨基层治理现代化建设添砖加瓦，让专业社工服务之花绚烂绽放在高原的各个角落。



图为西藏星光社会工作服务中心工作人员在当雄县公塘乡巴嘎当村，入户走访帮扶辖区困境老人。

本报记者 格桑伦珠 摄

## 城区聚焦

本报拉萨讯（记者 刘琳琳）近日，墨竹工卡县40余名小学副校长、名优骨干教师抵达江苏省南京市，开启为期14天的异地教研培训。此次培训旨在借鉴区外先进教育经验，提升县域教师专业素养与办学水平，进一步推动高原地区教育高质量发展。

据了解，此次培训开班仪式在南京市江宁区实验小学举行。仪式上，两地教育部门负责人共同回顾了对口支援合作的深厚情谊，并明确了此次培训的核心目标，即通过深度交流与优质资源共享，切实助力墨竹工卡县小学教师队伍能力建设，为当地教育持续发展注入新动能。

仪式现场，两地同步举行了小学语文名师工作室合作签约仪式。该工作室将建立线上线下相结合的常态化教研机制，旨在构建长期、稳定的教育协作平台，持续为墨竹工卡县培养教学骨干，促进教育资源的互通互鉴。

参训教师代表在发言中表示，要珍惜此次学习机会，深入领会前沿教育理念与教学方法，力求将所学所思有效转化，应用于高原地区的教学实践，惠及更多学生。

据悉，培训首日即以丰富的教学观摩活动拉开序幕。参训教师分组观摩了语文、数学、英语、科学、音乐、体育、美术等多个学科的示范课程。一批精心设计的课例，如《大自然的声音》《复式统计表》《月迹》等，充分展现了在新课标指导下的课堂创新与实践探索。观摩结束后，两地教师按学科分组，围绕教学设计、课堂组织、难点突破等议题展开热烈而深入的研讨。

此次培训首日活动，通过课堂实地观摩、聚焦主题研讨及长效机制共建，不仅给参训教师带来了直观的学习体验，也为后续为期两周的研修奠定了扎实基础，标志着两地教育协作向着更精准、更深入的方向迈出了坚实一步。

## 纳金街道曲热林社区

### 更新公共设施 提升“民生温度”

本报拉萨讯（记者 刘琳琳）近日，拉萨市城关区纳金街道曲热林社区启动公共设施提升专项行动，通过精细化治理将政策温暖转化为居民可感可及的获得感、幸福感、安全感。

转变工作作风，主动发现问题，是此次行动的基础。社区工作人员改变以往“坐等诉求”的模式，常态化下沉网格，在日常巡查中以“绣花功夫”细致察访民情。走访中，工作人员发现城关花园A区及七区公园内的多处公共休闲亭存在漆面剥落、构件松动等问题，不仅影响环境美观，还存在安全隐患。同时，通过与居民闲话家常，社区敏锐捕捉到公共座椅在寒冷季节舒适性不佳这一细微却实在的民生需求。

针对发现的问题，社区迅速响应，将其列入民生需求清单，制定专项改造方案，实施从排除险患到品质升级的全链条作业。首先，组织专业人员对存在隐患的亭子进行结构检测、构件加固和表面除锈处理，彻底消除安全隐患。随后，对亭子进行全面清洗和环保油漆翻新，使老旧设施焕然一

新，成为公共空间的亮丽景观，有效提升了辖区环境质量。此外，针对居民反映的座椅冬季冰凉问题，社区专门定制了一批保暖坐垫，计划分批加装至辖区公共座椅，以贴心举措传递治理温度。

据悉，此次公共设施提升专项行动是曲热林社区将党的二十届四中全会精神内化为服务自觉、外化为具体实践的一个缩影。社区始终坚持以人民为中心的发展思想，从关乎群众切身利益的小事入手，着力把“民生承诺”落到实处。

曲热林社区相关负责人表示，下一步，将不断完善“民有所呼、我有所应”工作机制，精准对接群众新的急难愁盼问题，凝聚共建共治共享合力，致力于打造更有温度、更具品质、更加和谐的幸福家园，让中国式现代化建设的成果更好地惠及每一位居民。

## 民生焦点



近日，由拉萨市委宣传部和堆龙德庆区委精心打造的拉萨市铸牢中华民族共同体意识主题展馆（拉萨红色基因库专题展）正式开馆，为拉萨铸牢中华民族共同体意识搭建起了又一教育与展示平台。

该展馆位于堆龙德庆区民族团结主题公园主楼负一层，场馆面积7063平方米，以“和合拉萨”为核心主题，分为“根脉同源 会盟同心”“政教归统 疆域同辉”“和衷共济 共御外辱”“时代共筑 古城新生”四个篇章，综合运用丰富史料、现代化展陈技术和互动体验等多种形式，全方位、多层次呈现拉萨在铸牢中华民族共同体意识、推进中华民族共同体建设进程中的辉煌历程与显著成就。

图为市民在参观拉萨市铸牢中华民族共同体意识主题展馆（拉萨红色基因库专题展）。本报记者 卢文静 摄

深化教育协作  
借鉴先进经验  
墨竹工卡县四十多名教师赴南京参加教研培训